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Meeting of the Joint, Audit, Risk and Assurance Committee on 25 
MARCH 2021 
 
AGENDA:  Reports attached 
ITEM SUBJECT 

 
Presented 

by 
1  APOLOGIES FOR ABSENCE 

.  
CHAIR 

2  DECLARATIONS OF INTEREST (IF ANY) 
 

ALL 

3  MINUTES OF THE MEETING OF THE JARAC 
HELD ON 27 November 2020 
 

CHAIR 

4  REVIEW OF ACTIONS  
 

CHAIR 

4A FORWARD PLAN  
 

CHAIR 

CORE BUSINESS  
 
5  EXTERNAL AUDIT 

 
 

5A External Audit Plan – VERBAL UPDATE 
 

EY 

5B Annual Audit Letter – VERBAL UPDATE 
 

EY 

6 INTERNAL AUDIT  
 

 

6A Internal Audit Recommendation Monitoring 
 

CHAIR 

6B Interim Audit Progress Report   
- Collaboration Business Continuity 
- Core financial Systems 
- Final Internal Audit memo 

 
Updated Workforce Planning (updates in red) 
(separate item) 
 

MAZARS 
 

6C Internal Audit Plan 2021/22 and Internal Audit 
Charter 
 

MAZARS 
 

7 FINANCIAL ASSURANCE  
7A Year End Arrangements and Approval of 

Accounting Policies  
 

SA 

7B 2020/21 Financial Update 
 

JP 

8 INTERNAL CONTROL AND GOVERNANCE  
 

 

8A HMIC Improvement Plans – VERBAL UPDATE 
 
 

SA 



8B Force Management Statement – VERBAL 
UPDATE 
 

SA 

9 RISK MANAGEMENT  
 

 

9A Force Risk Management Review – VERBAL 
UPDATE 
 

SA 

9B OPCC Risk Management Review  
 

AD 

END OF THE PUBLIC MEETING 
CLOSED SESSION  

 
9 N/A  
DEVELOPMENT  

 
10A Assurance / Governance Map – discussion ALL 
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	Agenda Item 7A Appendix B PCC and Group Accounting Policies 2021 (track changes)
	POLICE AND CRIME COMMISSIONER AND GROUP
	STATEMENT OF ACCOUNTING POLICIES
	General Principles

	As at the end of October 2020, the net cost of COVID-19 stood at £2.2m which includes £0.25m falling in 2019/20 which was offset by in-year underspends. Until an effective vaccine is in place, additional costs are expected to be incurred, albeit at mu...
	To date, the Government has reimbursed the cost of medical grade PPE (£221k) and announced the Income Loss Recovery Scheme to cover up to 75% of lost income from fees and charges. Government Surge funding of £424k is now expected to cover any addition...
	Accruals of Income and Expenditure
	Fair Value Measurement
	Accounting for Local Taxes
	Cash and Cash Equivalents
	Cash comprises cash on hand and demand deposits. Cash equivalents are short-term, highly liquid investments that are readily convertible to known amounts of cash and which are subject to an insignificant risk of changes in value. Cash equivalents are ...
	Exceptional Items
	When items of income and expense are material, their nature and amount is disclosed separately, either on the face of the Comprehensive Income and Expenditure Statement or in the notes to the accounts, depending on how significant the items are to an ...
	Prior Period Adjustments, Changes in Accounting Policies and Estimates and Errors
	Prior period adjustments may arise as a result of a change in accounting policies or to correct a material error. Changes in accounting estimates are accounted for prospectively, i.e. in the current and future years affected by the change and do not g...
	Employee Benefits

	The Accounts are prepared in accordance with IAS19 Employee Benefits. This is a complex accounting standard but it is based on a simple principle that:
	“An organisation should account for employment and post-employment benefits when employees earn them and the authority is committed to give them, even if the actual giving will be many years into the future”.
	Benefits Payable During Employment

	Short-term employee benefits are those due to be settled within 12 months of the year end. They include such benefits as salaries, paid annual leave and paid sick leave, expenses, bonuses and non-monetary benefits (e.g. cars) for current employees and...
	Termination Benefits

	Termination benefits are amounts payable as a result of a decision by the Group to terminate an employee’s employment before the normal retirement date or an employee’s decision to accept voluntary redundancy and are charged on an accruals basis to th...
	Where termination benefits involve the enhancement of pensions, statutory provisions require the general fund balance to be charged with the amount payable by the Group to the pension fund or pensioner in the year, not the amount calculated according ...
	Post-employment Benefits (Pensions)

	IAS19 relies on the recognition of pension’s liabilities (being the retirement benefits promised measured on an actuarial basis) and assets (being the Group’s share of investments (if any)).
	The Group participates in two different pension schemes both of which are “defined benefit schemes” as they are both based on employees earning benefits from years of service;
	a) Police Officers
	b) Police Staff and PCSO’s
	The changes in the net pensionspensions’ liability is analysed into the following components:
	Service cost comprising:
	 Current service cost – the increase in liabilities as a result of one additional year of service earned this year – allocated to the Comprehensive Income and Expenditure Statement.
	 Past service cost – the increase in liabilities as a result of scheme amendment or curtailment whose effect relates to years of service earned in earlier years – debited to the Surplus or Deficit on the Provision of Services in the Comprehensive Inc...
	 Net interest expense – the change during the period in the net defined liability (asset) arising from the passage of time charged to Financing & Investment Income & Expenditure line, taking into account changes in net defined benefit liability (asse...
	Remeasurements comprising:
	 Return on plan assets – excluding amounts included above in net interest, charged to Pensions Reserve as Other Comprehensive Income & Expenditure
	 Actuarial gains and losses – changes in the net pensions liability that arise because events have not coincided with assumptions made at the last actuarial valuation or because the actuaries have updated their assumptions – debited to the Pensions R...
	 Contributions paid to the pension fund.
	Financial Instruments - Liabilities and Assets
	Financial liabilities are recognised on the Balance Sheet when the Group becomes a party to the contractual provisions of a financial instrument and are initially measured at fair value and carried at their amortised cost. Annual charges to the Financ...
	Government Grants & Contributions
	Non-Current Assets - Property, Plant and Equipment
	Revaluation

	Depreciation

	Disposals and Assets held for sale
	 The asset must be available for immediate sale in its present condition subject to terms that are usual and customary for sales of such assets.
	 The sale must be highly probable (with management commitment to sell and active marketing of the asset initiated).
	 It must be actively marketed for a sale at a price that is reasonable in relation to its current fair value.
	 The sale should be expected to qualify for recognition as a completed sale within one year.
	The asset is revalued immediately before reclassification and then carried at the lower of this amount and fair value less costs to sell. Where there is a subsequent decrease to fair value less costs to sell, the loss is posted to the Other Operating ...
	Depreciation is not charged on Assets Held for Sale.
	If assets no longer meet the criteria to be classified as Assets Held for Sale, they are reclassified back to non-current assets and valued at the lower of their carrying amount before they were classified as held for sale; adjusted for depreciation, ...
	Assets that are abandoned or scrapped are not reclassified as Assets Held for Sale.
	Non-Current Assets - Intangible Assets
	Charges to Revenue for Non-Current Assets

	The Comprehensive Income and Expenditure Statement is debited with the following amounts to record the cost of holding non-current assets during the year:  -
	 Depreciation attributable to the assets used.
	 Revaluation and impairment losses on assets where there are no accumulated gains in the Revaluation Reserve against which the losses can be written off.
	 Amortisation of intangible fixed assets.
	Revenue Expenditure Funded from Capital under Statute

	Expenditure incurred during the year that may be capitalised under statutory provisions but does not result in the creation of a non-current asset has been charged as expenditure to the Comprehensive Income and Expenditure Statement in the year. Where...
	Leases
	Private Finance Initiative (PFI) and Similar Contracts
	Provisions, Contingent Liabilities and Contingent Assets

	Provisions – these are required for liabilities that have been incurred, but are of uncertain timing or amount. There are three criteria:
	Reserves

	Unusable Reserves - certain reserves/accounts are kept to manage the accounting processes for non- current assets (Capital Adjustment Account, Revaluation Reserve, Deferred Capital Receipts), retirement and employee benefits (Pensions Reserve, Short t...
	Value Added Tax (VAT)
	Jointly Controlled Operations

	Jointly controlled operations are activities undertaken by the Group in conjunction with other venturers that involve the use of the assets and resources of the venturers rather than the establishment of a separate entity. The Group recognises on its ...
	Joint Ventures

	Joint Ventures are arrangements under which two or more parties have contractually agreed to share control, such that decisions about activities that significantly affect returns require the unanimous consent of the parties sharing control, and joint ...
	The Joint Venture between Derbyshire Police and Derbyshire Fire and Rescue Service was formed under a Limited Liability Partnership (LLP). The Joint Venture operates an Income and Expenditure Account, the LLP Board can re-distribute 75% of any profits...

	Agenda Item 7A Appendix C Chief Constable's Accounting Policies 2021 (track changes)
	CHIEF CONSTABLE
	STATEMENT OF ACCOUNTING POLICIES
	General Principles

	As at the end of October 2020, the net cost of COVID-19 stood at £2.2m which includes £0.25m falling in 2019/20 which was offset by in-year underspends. Until an effective vaccine is in place, additional costs are expected to be incurred, albeit at mu...
	To date, the Government has reimbursed the cost of medical grade PPE (£221k) and announced the Income Loss Recovery Scheme to cover up to 75% of lost income from fees and charges. Government Surge funding of £424k is now expected to cover any addition...
	Cost and income intra-group recognition
	Accruals of Expenditure
	Fair Value Measurement
	Exceptional Items
	When items of income and expense are material, their nature and amount is disclosed separately, either on the face of the Comprehensive Income and Expenditure Statement or in the notes to the accounts, depending on how significant the items are to an ...
	Prior Period Adjustments, Changes in Accounting Policies and Estimates and Errors
	Prior period adjustments may arise as a result of a change in accounting policies or to correct a material error. Changes in accounting estimates are accounted for prospectively, i.e. in the current and future years affected by the change and do not g...
	Employee Benefits

	The Accounts are prepared in accordance with IAS19 Employee Benefits. This is a complex accounting standard but it is based on a simple principle that:
	“An organisation should account for employment and post-employment benefits when employees earn them and the authority is committed to give them, even if the actual giving will be many years into the future”.
	Benefits Payable During Employment

	Short-term employee benefits are those due to be settled within 12 months of the year end. They include such benefits as salaries, paid annual leave and paid sick leave, expenses, bonuses and non-monetary benefits (e.g. cars) for current employees and...
	Termination Benefits

	Termination benefits are amounts payable as a result of a decision by the Chief Constable to terminate an employee’s employment before the normal retirement date or an employee’s decision to accept voluntary redundancy and are charged on an accruals b...
	Where termination benefits involve the enhancement of pensions, statutory provisions require the general fund balance to be charged with the amount payable by the Group to the pension fund or pensioner in the year, not the amount calculated according ...
	Post-employment benefits

	IAS19 relies on the recognition of pension’s liabilities (being the retirement benefits promised measured on an actuarial basis) and assets (being the Chief Constable’s share of investments (if any)).
	The Chief Constable participates in two different pension schemes both of which are “defined benefit schemes” as they are both based on employees earning benefits from years of service.
	a) Police Officers
	b) Police Staff and PCSO’s
	The changes in the net pensionspensions’ liability is analysed into the following components:
	Service cost comprising:
	 Current service cost – the increase in liabilities as a result of one additional year of service earned this year – allocated to the Comprehensive Income and Expenditure Statement.
	 Past service cost – the increase in liabilities as a result of scheme amendment or curtailment whose effect relates to years of service earned in earlier years – debited to the Surplus or Deficit on the Provision of Services in the Comprehensive Inc...
	 Net interest expense – the change during the period in the net defined liability (asset) arising from the passage of time charged to Financing & Investment Income & Expenditure line, taking into account changes in net defined benefit liability (asse...
	Remeasurement comprising:
	 Return on plan assets – excluding amounts included above in net interest, charged to Pensions Reserve as Other Comprehensive Income & Expenditure
	 Actuarial gains and losses – changes in the net pensions liability that arise because events have not coincided with assumptions made at the last actuarial valuation or because the actuaries have updated their assumptions – debited to the Pensions R...
	 Contributions paid to the pension fund.
	The Chief Constable’s accounts include the pension costs, assets and liabilities for all staff, including those employed directly by the Commissioner.  The scheme assets and liabilities for the two corporation soles are pooled, any pro rota would not ...
	Depreciation

	The Comprehensive Income and Expenditure Statement is debited with the following amounts to record the cost of holding non-current assets during the year:  -
	 Depreciation attributable to the assets used.
	 Amortisation of intangible fixed assets.
	Leases
	Provisions, Contingent Liabilities and Contingent Assets

	Provisions – these are required for liabilities that have been incurred, but are of uncertain timing or amount. There are three criteria:
	Reserves
	Value Added Tax (VAT)
	Jointly Controlled Operations

	Jointly controlled operations are activities undertaken in conjunction with other venturers that involve the use of the assets and resources of the venturers rather than the establishment of a separate entity. The Balance Sheet of the Group recognises...
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